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A. Der Rechenstab System »Rietz«
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Die Anordnung der Skalen

K = x3Kuben-Skala C = x Grund-Skala auf der Zunge
A = x2Quadrat-Skala auf dem Kérper D = x Grund-Skala auf dem Kérper
B = x? Quadrat-Skala auf der Zunge L = Igx Mantissen-Skala

Cl = %Heziprok-Skala (zu Q)

Auf der Zungenriickseite: S, ST und T = 3 trigonometrische Skalen.

_Lesen auf den Skalen

Z. B. auf Skala C/D - -

Fortschreiten nach: Hundertsteln (001) Liovathangd
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Zweihundertsteln (002) ! ! |

5.27

Funfhundertsteln (005) . b ]

RV

auf den anderen Skalen sinngeméB

Diese 3 Unterteilungen sind auf logarithmischen Skalen méglich. 1,257; 2,17
und 5,27 sind geschatzte Zwischenwerte.



Allgemeines-
Der Rechenstab gibt grundsétzlich nur Wertziffern. Das Komma muB man selbst
setzen, am besten durch Uberschlagen mit grob abgerundeten Zahlen.

Die Zunge soll méglichst so eingestellt werden, daB ihr groBerer Teil innerhalb
des Stabkérpers bleibt.

Die Multiplikation, Division und Proportionen, auch Kursrechnungen usw., kann
man ebensogut auf A/B wie auf C/D durchfihren.

Im Gegensatz zu A/B ist dabei auf C/D bisweilen ein »Zungenriickschlag<, Ver-
tauschung von Anfangs-1 und End-1 (10), notwendig.

Auf C/D rechnet man genauer als auf A/B.

Multiplikation e Xb=¢

Durch Verwendung von Logarithmen wird aus einer Multiplikation eine Addition.
Wir brauchen also auf einem logarithmischen Rechenstab nur die den Faktoren
entsprechenden Strecken aneinander zu reihen, wenn wir eine Multiplikation
durchfihren wollen.

Beisplel 1:
16 X23=368

Stelle 1 von C (B) aber (unter)
1,6 von D (A) und lies das Er-
gebnis 3,68 auf D (A) gegen-

iber 2,3 von C (B) ab. L&aufer- |
strich benutzenl c ! 23

D
auf C/D:

auf A/B:

Nota: Bei dieser Einstellung laBt sich aber nicht nur dieses eine Ergebnis finden,

sondern eine ganze Reihe von Ergebnissen mit anderen zweiten Faktoren:
z.B.aufC 1 14 2 2,3 3 35 4 5 6

aufD 1,6 224 32 368 48 56 6,4 8 96

Weitere Ergebnlsée findet man, wenn man Anfangs-1 und End-1 (10) vertauscht,
was Immer erlaubt ist.
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Auf A/B finden wir bei sinngeméBer Einstellung ebenfalls eine Vielzahl von Er-
gebnissen o hne Zungenverstellung. Auf Komma achtenl

Beispiel 2:
6x22=132

Will man diese und ahnliche Aufgaben mit streckenmaBig groBen ersten Fak-
toren auf C/D lésen, muB man die End-10 von C iiber den ersten Faktor von D

stellen.

22 1
D 132 6

(g}

Division a:b=c¢

Die Division ist die Umkehrung der Multiplikation. Durch Verwendung von Loga-
rithmen wird aus einer Division eine Subtraktion. Wir brauchen also auf einem
logarithmischen Rechenstab nur von der dem Dividenden entsprechenden Strek-
ke die dem Divisor entsprechende abzuziehen, wenn wir eine Division durch-
fuhren wollen.

Beispiel 3:
525:25 =21

auf C/D: I
e 1 3

b 21 525

Wir finden hier, daB 2,1 nicht nur das Ergebnis der einen Division 5,25:2,5 Ist,
sondern das Ergebnis einer Fulle von Divisionen mit konstantem Quotienten 2,1
von denen jeweils der Divisor auf C und der Dividend auf D steht:

r:lH 1 12 18 25 3 445
1| 1 1 Il L

D T T~ T
21 252 378 52563 8494

Auf A/B wird analog eingestellt.



Vereinigte Multiplikation und Division

Beispiel 4:

6,55 m eines Stoffes kosten
DM 55.—
Wieviel kosten 3,5 m?

1

C
D

D 252 294 55 67.2
] L

30 35 655 8

Bei dieser Zungeneinstellu'ng finden wir nicht nur den Preis far 3,5 m, sondern
eine ganze Tabelle mit einander entsprechenden Werten. Gegenliber jeder
Stofflange von D finden wir den zugehérigen Preis auf C. Auf das Komma

achtenl

Beispiel 5:

Fir einen Ausverkauf sollen die
Preise um 15% ermaBigt wer-
den. Ein bisher mit DM 100.—

ausgezeichneter Artikel kostet
jetzt nur noch DM 85.—.

Die Reziprok-Skala CI (R)

Wir finden auf ihr die rezipro-
ken Werte der Zahlen auf C:

Ci
[

2 4 6 9 10 l
+ 1 : (i)

T

1 170 340 510 76585

Auf das Komma achtenl

5105 12552 gl012s

e — ]

Mit ihrer Hilfe lassen sich auch Multiplikationen mit mehr als 2 Faktoren be-

rechnen.

Beispiel 6:

2><3><4=2:-:13—><4=24

Ci
C
D

; o —

Quadrate und Quadratwurzeln

Auf A und B finden wir die
Quadrate zu allen Zahlen von
C und D, umgekehrt auf C und
D die Quadratwurzeln der Zah-
len von A und B.

Die Ablesung erfolgt mit dem
Lauferstrich.

oowr

T —
1 2 24
1 4 g 10 40 90
Ii }!. 510 I.m '30
1 2, 3 633 9487,
1 2 3 £33 9487




Merke: Beim Quadratwurzelziehen achte man darauf, daB der Radikand auf A
und B an die richtige Stelle gesetzt wird; es ist wichtig, ob er in die erste oder
die zweite logarithmische Einheit gesetzt werden muB.

Kuben und Kubikwurzeln

Auf K finden wir mit Hilfe des L&uferstriches den zugehorigen Kubus zu jeder
Zahl von D. Umgekehrt steht auf D unter dem Lauferstrich die Kubikwurzel von
jedem Radikanden, den wir auf K mit dem L#uferstrich bedecken. Auch hier
beim Kubikwurzelziehen ist besonders darauf zu achten, daB der Radikand auf
K an der richtigen Stelle eingestellt wird; wir haben hier die Wahl zwischen drei
verschiedenen logarithmischen Einheiten.

Die Mantissen-Skala L

Auf der Mantissen-Skala L fin-
den wir mit Hilfe des Laufer- 2 i 8
striches die Mantissen der de- D 0301 0602 0503
kadischen (Briggs'schen) Lo- L

garithmen zu den auf D stehenden Numeri (Zahlen). Vor das Komma ist jeweils
in bekannter Weise noch die entsprechende Kennziffer zu setzen. So finden wir
lg2 = 0,301, Ig 20 = 1,301, Ig 4 = 0,602, Ig 400 = 2,602 usw.

Berechnung von Kreisflichen und Walzen

Stellt man den unteren rechten Strich des Laufers auf

Kpfm g einen Durchmesser (d) von D, so liest man unter dem

| Mittelstrich (q) den Inhalt der Kreisflache ab, unter dem

linken oberen Strich (ko/m) findet man das Gewicht in

kp pro Ifd. Meter einer Eisenwalze (Rundeisen, Welle,

J auch Ronde usw., spez. Gewicht 7,85). Durch Multipli-

kation mit einer bestimmten Liénge auf A/B erhalt man
das Gewicht der Eisenwalze in dieser Lange.

PS — kW

Der rechte obere L&uferstrich (PS, 1 PS = 0,736 kW)
erméglicht in Verbindung mit dem Mittelstrich (kW) die
Umrechnung von PS in kW und umgekehrt.




Die trigonometrischen Skalen

Ansicht der Zungehrﬁckseite
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Die trigonometrischen Skalen befinden sich auf der Zungenriickseite und ar-
beiten mit der Grundskala C/D zusammen. Die Grade sind nach Minuten oder
einem Vielfachen davon unterteilt.

Hat man eine gréBere Anzahl von trigonometrischen Berechnungen durchzufiih-
ren, so empfiehlt es sich, die Winkelgkalen durch Umdrehen der Zunge nach
oben zu bringen. Sorgt man dafir, daB das Ende der Skala (90° auf der sin-
Skala und 45° auf der tan-Skala) genau tber 10 von D steht, so hat man eine
iibersichtliche »Tabelle«, In der man alle gewiinschten Funktionswerte mit Hilfe
des Laufers auf D ablesen kann.

Merke: Von 0° 34’ bis 5° 44’ beginnen Sinus und Tangens mit 0,0. .., hingegen
von 5° 44’ bis 90° der Sinus und von 5° 44’ bis 45° der Tangens mit0, ...

Ablesebeisplele:

A x2
Tge f3ge Tspo 4 sin
ST 11°30" 15¢ | < sintan
T [t e 20a < tan
T T T T T U T
D 0.1?..28 01565 01944 00262 05 0577 0766 00872 X

Sucht man nur einzelne trigonometrische Werte, so kann man auch die Zunge In
der Normallage belassen und stellt die Funktionswerte mit Hilfe der Indexstriche
in den beiden riickseitigen Bodenausfrasungen ein:

Sinus: Stellt man einen Winkel auf der S-Skala auf den oberen Indexstrich der
rechten Bodenausfrasung ein, so findet man den zugehérigen Funktionswert
iiber der End-10 von D auf C.

Sin/Tan: Stellt man einen Winkel auf der ST-Skala auf den unteren Indexstrich
der rechten Bodenausfrésung, so findet man den Funktionswert ebenfalls aber
der End-10 von D auf C.

Tangens: Stellt man elnen Winkel auf der T-Skala auf den unteren Indexstrich
der linken Bodenausfrasung, so findet man den Funktionswert dber der An-
fangs-1 von D auf C.

Cosinus und Cotangens werden nach den bekannten Beziehungen bestimmt:
cos o = sin (90° — o), cot a = tan (90° — o) und umgekehrt.

i o34’ et D e g B L O
Ist a kleiner als ca. 0°34', soistsina=tana ° 573 ¢ 3% o
Y O
206265
; » e _¢o _¢o
¢’ und p” sind auf C und D marklert. cota =~ 5 =—>=—5
ae® a a



B.Der Rechenstab System »Darmstadt«

IR e o

OUTIIEY ||:|u|';||||: iy
3 “ps

Py
AR DS

\;[n:“." ;“upppu;ul llr;n 1 g
el I Ly 4 e et g g i

Die Anordnung der Skalen

Folgende Skalen, die uns vom System Rietz her bekannt sind, finden sich auch
beim System Darmstadt:

L = Igx Mantissen-Skala* Cl= —l Reziprok-Skala zu C auf der Zunge
= x* Kubenskala

K

A = x? Quadrat-Skala auf dem C = x Grundskala auf der Zunge
Korper

B = x? Quadrat-Skala auf der D = x Grundskala auf dem Kérper
Zunge

Mit ihnen wird so gerechnet, wie es fiir das System »Rietz« beschrieben wurde.
Zusétzlich findet sich auf der Kérperoberseite:

P = y1 — x2 Pythagoreische Skala (riicklaufig)

S = <X sin, cos | Bei der Ausfiihrung in Holz/Zelluloid befinden

T = < tan, cot | sie sich auf der senkrechten Langskante.

Auf der Zunganriickseite:
LL1, LL2, LL3 = 3 Exponential-Skalen.

Die trigonometrischen Skalen

Sle befinden sich auf der unteren Kérperwange, bzw. bel der Holz/Zelluloid-
Ausflihrung auf der senkrechten Léngskante und arbeiten ebenfalls mit der
Grundskala D zusammen. Die Grade sind im Gegensatz zum »Rietz« dezimal
unterteilt. Es fehlt hier jedoch die vereinigte sin/tan-Skala fiir die kleinen
Winkel.

Wir sind deshalb gezwungen, fiir Winkel kleiner 5° die bei der Behandlung der
trigonometrischen Skalen des Systems »Rietz« erwihnten Naherungsformeln
mit g (0° o', 0”) zu verwenden; es gilt auch das dort Gber die GréBenordnung
(0,...bzw. 0,0...) des Funktionswertes Gesagte.

* Bei der Ausfihrung in ANAGIT am oberen Korperrande, bei der aus Holz/Zelluloid auf
der Schragkante, cberhalb der mm-Skala.



Die Berechnung des Sinus

Die Skala S (< sin) lauft von 5° bis 90°. Liegt o innerhalb dieser Grenzen, so
stellt man den L&uferstrich beim ANAGIT-Rechenstab, bzw. seine Verléangerung
auf dem senkrechten Indexfenster bei der Holz/Zelluloid-Ausfiihrung, auf a und
liest sin a auf D ab.

Beispiel: sin 21°,4 = 0,365,

D ‘0385 X

S L21°.4 4 sin
Liegt a im 2., 3. oder 4. Quadranten, so wird zur Berechnung des Funktionswertes
der Winkel nach den bekannten Formeln auf einen Winkel im 1. Quadranten
zuruckgefuhrt. Das gilt ebenfalls fiir cos, tan und cot.

Die Berechnung des Cosinus

Den Cosinus kann man zunéchst wie beim »Rietz< nach der Formel

cos o = sin (90° —q)
bestimmen, wobei die Einstellung des Winkels durch das Vorhandensein der
roten Zahlen auf der S-Skala erleichtert wird.

Beispiel: cos 70°,25 = 0,338

D T0.338 X
S 170925 (rot) decos

Liegt a nahe 0° so empfiehlt es sich, den Winkel auf der S-Skala (< sin,
schwarze Zahlen) einzustellen; dann steht dariiber auf D der Wert sin q, der
Lauferstrich, der ihn deckt, gibt uns auf der P-Skala (/1 —x?) den Betrag
VY1 —sin?q und das ist gerade cos a.

Beispiel:

sin 19°,75 = 0,338 (auf D)

cos 19°,75 = 0,941 (auf P) O T3 X2
S i 19"-‘,75 [schwarz) 4 sin

Bei der Bestimmung des Sinus kann man ebenso vorgehen:
Man stellt zundchst den Winkel auf der S-Skala (<t cos, rote Zahlen) ein, dann
steht dariiber auf D der Wert cos o, der Lauferstrich gibt uns auf der P-Skala

(1 — x2) den Betrag /1 — cos?a und das ist gerade sin q.
Beispiel:

cos 70° = 0,342 (auf D)
sin 70° = 0,9398 (auf P)

10.342 X,
10.9398 1-x%
170° (rot) 4 cos

noo
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Merke: Beim Sinus eines Winkels nidher an 90°, jedoch kleiner als 85°, ist es
zur Erzielung eines genaueren Ergebnisses vorteilhaft, zunachst den Cosinus
(auf der S-Skala, rote Zahlen) einzustellen und dann auf der P-Skala den Sinus
abzulesen.

Fur den Cosinus eines Winkels néher an 0°, jedoch gréBer als 5°, gilt sinn-
gemaB das gleiche: Man stellt zunachst den Sinus ein (S-Skala, schwarze Zah-
len) und liest dann auf der P-Skala den Cosinus ab.

Die Berechnung von Tangens und Cotangens

Man stellt die Zunge so ein, daB C genau tiber D steht. Liegt a zwischen 5° und
45°, so sucht man a auf T auf und liest dariiber auf D tan a ab; die Funktion
beginnt mit 0, . . .; dariiber steht auf Cl der Wert fiir 1 : tan o = cot a.

Beispiel:
tan 35° = 0,700 (auf D) cl nazs |
cot 35° = 1,428 (auf Cl) D T0.700 X

T lschwurzl 359 4 tan

Ist o gréBer als 45°, so benutzt man die Formel:
tan (90° — o) = cota = 1: tana. ‘
Man nimmt dann die roten Ziffern auf T, findet tan o auf Cl und cot ¢ auf D.

Beispiel:
tan 50° = 1,192 (auf Cl) c mgz |1
cot 50° = 0,839 (auf D) D 0833 | X

T 150 {rot)] Jcot

Fir kleine Winkel ermittelt man den Tangens wieder nach den beim »Rietz< an-
gegebenen Naherungsformeln mit g (0°, o', 0”).

Liegt a nahe an 90°, so kann man @ = 90° — B setzen, wobei § ein kleiner Win-
kel ist. tan a = cot B und cot a = tan § lassen sich leicht finden.

Beispiel:
tan 89°,65 = cot 0°,35 = p° : 0°,35 = 57°,3:0°,35 = 163,7
cot 89°,35 = tan 0°,35 = 0°,35 : p° = 0°,35: 57°,3 = 0,00611

Beisplel: tan ¢ = 200 gegeben, dann ist-

1

90° — a = 0,005 57°,3 = 0°,2865
o = 89°,7135



Die P-Skala (¥ 1-x?) als pythagoreische Skala

Geben wir der Hypotenuse in einem recht-
winkligen Dreleck die GréBe 1, so besteht die
Gleichung:

) b=]/1—a2unda=]/1—z’

L Diese Ausdriicke entsprechen der Formel, nach
der die P-Skala aufgebaut ist: y = /1 —x2.

Belsplel: Ist in einem rechtwinkligen Dreieck

c¢=1 mund 4 = 0,6 m gegeben, so finden wir mit Hilfe der P-Skala » = 0,8 m.

1-x

o
o
-1

Ist ¢ von 1 verschieden, so gilt:

Ist c und 2 gegeben, so berechnet man mit D und C den Wert% und stellt ihn auf

a\?

der P-Skala ein. Dariiber wiirde man auf D den Betrag]/1 — (?
finden. Stellt man 1 oder 10 von C dariber, so findet man unter ¢ von C auf D
die andere Kathete &.

Belsplel:

I
Gageben c=20 Clﬁ i 4 20 X
a=28 Dl 04" ‘08 |x

Nach nebenstehen-
den zwel Einstellun- ¢
gen finden wir b = P
18,35.

Gesucht b
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Berechnung des rechtwinkligen Dreiecks aus aund &

b T
& R

<

Lésung 1. Man berechnet a : b = tan o mittels C/D und liest unter dem Ergebnlis
auf D mittels Laufer auf T den Winkel a = 29°,75 ab. f = 90° — a. ¢ findet man
entweder nach dem Pythagoreischen Lehrsatz oder nach der Formel:

a 4
6= e T game - oL

Lésung 2. Bequemer nach dem Goldmannschen Verfahren.

Beispiel: Gegebena =4;b =7

¥
(schwarz) 128975

Bestimmung von a: Es ist tan o = % =a-

Stelle 1 von C iiber 4 von D und lies unter & von Cl auf T a = 29°,75 ab.

Bestimmung von c:
a ';
Dasing = = c
] D 0 (X
S 129275 (schwarz) |4 sin

sina T

Stelle 4 von C liber 29°,75 von S und lies tiber 10 von D auf C ¢ = 8,07 ab.

Istc ==

Der Sinus-Satz
In einem Dreleck ist sina:a =sinB:b=siny:c

Belsplel: ¢ =31°, 2= 3, b=5.

Lésung: Die fehlenden Stacke werdendurch eine Proportions-
einstellung gefunden.

Einstellung: c%‘ Jue 8583 b

1316 ¥ 590 1900

4 sin

Stelle 3 von C aber 31° von S, dann steht unter 5 von C auf S § = 59°. Es Ist
y =180° —a—f = 90°.

Uber 90° von S steht auf C ¢ = 5,83. _

Das Dreieck Ist zuféllig ein rechtwinkliges, wofir der Sinus-Satz ebenfalls gilt.
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Die Exponential-Skalen LL1,LL2,LL3

Auf der Zungenrickseite befinden sich die drei Exponential-Skalen LL1, LL2
und LL 3.

w Ehntunlunhmditobtsdastftodmtibandibaid i g AP e T JTTHL FYTITR E
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Sie sind zweimal logarithmiert, beziehen sich auf die Grundskala D (x) und
dienen zur Berechnung von Potenzen und Wurzeln mit beliebigen Exponenten
sowie von Logarithmen mit beliebiger Basis.

Sie sind dreimal durch die logarithmische Einheit gerechnet, in drei Leitern zer-
legt und, nach 10er-Potenzen geordnet, untereinander angebracht.

Die auf ihnen enthaltenen Werte sind eindeutig:

Es bedeutet z. B. 1,5 nicht auch 15 und 150 wie auf den Normal-Skalen, sondern
nur 1,5. -

Der Anfangsstrich der Skala LL 3 ist e = 2,718, dennIn e =1 und Ig (In &) = 0.
Geht man von einem beliebigen Wert o auf der Skala LL 1 senkrecht nach unten,
so findet man auf LL 2 den Wert 4'° und auf LL 3 410, Umgekehrt liegt senk-

recht uber einem beliebigen Wert & von LL 3 auf LL 2 der Wert Vb und auf LL 1
der Wert V?:_

Potenzen

Da die Exponential-Skalen zweimal logarithmiert sind, wird das Potenzieren auf
die Addition reduziert. Man kann mit Basis und Exponent ebenso rechnen, wie
wir es bei der Multiplikation auf den Normal-Skalen gewohnt sind:

Es wird potenziert, indem man die Strecke der Basis, eingestellt auf einer der
Leitern LL 1, LL 2, LL 3, um die Strecke des Exponenten, eingestellt auf D, ver-
langert.

Der besseren Ubersichtlichkeit wegen rechnen wir zunéchst mit umgedrehter
Zunge.

Beispiel: 32 =9

12



Beispiele: [

LL1 11.015 11.0226 o001
1,01505 = 1,0226 iz S Sy | E e 01
1,015 =125 3 T .

1,015'50 = 9,35

Ist der Exponent negativ, so gilt die Formel:
a"=1:a"

Man berechnet also erst a* und bildet dann mit Cl den Kehrwert.

Belspiel: 3-2 = % = 0,111 Im rechten Ablesefenster
) |
‘T

Wurzeln y = i/E.

-
Ist @ = y*, dann ist y = }/a. Wir brauchen den vorher beschriebenen Vorgang
nur umzukehren.

Beim Radizieren missen wir von der Strecke des Radikanden, auf einer der
Exponential-Skalen eingestellt, die Strecke des Wurzelexponenten, eingestellt
auf D, abziehen.

Beispliel:

/2000 = 12,6

Beispiel:

28
Y1.05 = 1,0176

13



Beispiel:

T e
Y18 = 1,0876

In diesem Fall kann uber 1 von D nicht abgelesen werden; das Ergebnis findet
man Jedoch tber 10 von D duf LL 1, weil LL 1 die Fortsetzung von LL 2 nach
links hin darstellt.

Man kann eine Wurzel jedoch auch als eine Potenz mit dem Kehrwert des
Wourzelexponenten als Exponent auffassen und verfahrt dann wie bel einer
Potenz.

Logarithmen

Das Logarithmieren stellt eine Umkehrung des Potenzieren dar, denn, ist log
a=x80ist10* = goderistinb = y,s0ister = b.

Nach der oben gezeigten, jeweils zweiten Schreibweise, stellt der Logarithmus
den Exponenten dar, mit dem die Basis potenziert werden muB, um den Nu-
merus zu erhalten. (Definition des Logarithmus). Wir verfahren also wie beim
Potenzieren, nur, daB in diesem Fall der Exponent gesucht ist.

Beisplel:
Ig13=1,114

Lésung: Stelle die Basis 10 von LL 3 ilber 1 von D und lies unter 13 von LL 3
auf D 1,114 ab.

Beisplel:

In 13 = 2,565 ns3 T > 1|3 oX
7 '

Lésung: Stelle die Basis e von LL 3 aber 1 von D (Grundstellung der Zunge)
und lies unter 13 von LL 3 auf D 2,565 ab. ‘

14



Beispiel:
13log 100 = 1,795

Lésung: Stelle die Basis 13 von LL 3 iiber 1 von D und lies unter 100 von LL 3
auf D 1,795 ab.

Potenzieren und Radizieren mit normaler Zungenlage

Das bisher gezeigte Verfahren mit umgewendeter Zunge hatten wir wegen sei-
ner guten Ubersichtlichkeit gewdhlt, und es ist auch zweckmaBig, wenn man
eine groBe Anzahl von Aufgaben zu I6sen hat.

Handelt es sich aber nur um eine einzelne derartige Berechnung, so &8t man
die Zunge besser in der normalen Lage, B, Cl, C oben.

Hierbei liest man auf den Leitern LL 1, LL 2, LL 3 mit Hilfe der Indexstriche ab,
die sich auf den, auf der Riickseite an beiden Enden vorhandenen Fenstern be-
finden. Den linken Strich nennen wir F; und rechnen den rechten F,.

F; liegt genau unter 1 von D, F, unter 10 von D. Man tbersieht durch die Fenster
nur einen kleinen Teil der Leitern und die Ablesung ist nicht so vorteilhaft wie
im anderen Fall.

Beispiel: 32 = 9

Lésung: Man stellt 3 von LL 3 unter F;, riickt den Lauferstrich auf 1 von C und
verschiebt die Zunge soweit nach links, bis 2 unter dem Lauferstrich steht. Dann
findet man das Ergebnis 9 unter F; auf der Riickseite.

Beisplel: /9 =3

L.6sung: Man stellt 9 von LL 3 unter F;, rickt den Lauferstrich auf 2 von C und
verschiebt die Zunge soweit nach rechts, bis 1 von C unter dem L&uferstrich
steht. Dann findet man das Ergebnis 3 unter F; auf der Riickseite.

Beim Logarithmieren verfahrt man sinngemaB. Beim Aufsuchen von dekadischen
Logarithmen die Basis 10 bei F, einstellenl

Der Léaufer

Die Berechnung von Kreisflaichen und Waizen erfolgt wie im Abschnitt (iber den
Laufer des Systems »Rietz« beschrieben.
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PS —kW

; Der rechte kurzé untere Lauferstrich (PS, 1 PS = 0,736 kW) ermdglicht in Ver-
bindung mit dem linken kurzen unteren Strich die Umrechnung von PS in kW
und umgekehrt. - s

KW PS

Nachdruck und Ubersetzung verboten





